

海东市人民政府办公室文件

东政办〔2024〕21号

海东市人民政府办公室 关于进一步做好12345热线有关工作的通知

各县区人民政府，海东工业园区管委会，市政府各部门：

为进一步提高海东市12345政务服务便民热线工作效率和服务质量，更好发挥12345热线服务职能，全面提升政府为企业便民服务水平，大力推进服务型政府建设，现就进一步做好12345热线有关工作提出如下要求，请认真贯彻落实。

一、强化思想重视，加强组织领导。12345热线是党群群众的“连心桥”、社情民意的“直通车”，在党和政府了解群众和企业“急难愁盼”，有效服务民生、优化营商环境、加强基层治理、为民办实事中发挥着重要作用。各级热线成员单位要充分认识12345热线工作的重要意义，进一步加强对此项工作的重视，把

此项工作纳入领导班子分工，“一把手”亲自过问亲自抓，分管领导具体负责具体抓，关注 12345 热线周报、月报、季报、年报和工作通报，对于本地区、本部门、本单位及时回复率、按期办结率、群众满意率低等情况要及时分析原因、制定措施、推动整改。对于群众反映较为集中的问题、突出问题、重要情况，要及时安排调查核实、认真办理、妥善处置，避免因处置不及时或措施不当激起群众不满，引发网络舆情或群体上访、越级上访。要强化热线转办事项办理机构和人员保障，县区层面须由县区政府办公室作为热线工作主管部门，配备专（兼）职工作人员 2—3 名；其它热线成员单位要明确负责热线转办事项办理工作的科室、专（兼）职工作人员。

二、健全制度机制，强化制度执行。市政府办公室已制定印发《海东市 12345 政务服务便民热线管理办法（试行）》《海东市 12345 政务服务便民热线工作考核办法（试行）》《海东市 12345 政务服务便民热线督促办理及协同联办工作机制》等制度机制，下一步要不断规范和健全完善接听受理、分流转办、快速响应、限时办结、按期反馈、督办考核等全流程闭环工作机制，并强化与市委组织部、市纪委监委等部门的沟通协调，切实加大制度执行力度，充分运用督办考核、绩效评估等方式，有力督促 12345 热线成员单位高质高效回应群众和企业诉求。各级热线成员单位也要建立转办事项签收、分派、办理、回复、审核、反馈、督办、考核等制度机制，全市上下共同发力持续提升海东 12345 热线服务质效。

三、加强部门协同，凝聚工作合力。对于责任主体不明确、职责交叉、管理存在盲区或跨区域、跨层级、涉及多个部门等诉求事项，由属地县区政府牵头或市政府办公室牵头、指定主体责任单位牵头，组织相关单位以现场会、协调会等方式协调办理，办理完毕后由牵头单位将办理结果进行汇总，反馈至12345热线。所涉及单位要牢固树立大局意识和宗旨意识，主动作为，积极配合牵头单位、协调有关单位办理处置，共同形成合力高效回应群众和企业诉求。

四、加强人员值守，做好应急保障。12345热线实行7×24小时电话接听受理，群众诉求可24小时全天候得到受理，但在办理环节，节假日和休息时间转办事项无法及时承接办理，特别是一些紧急事项无法及时得到处理解决。鉴于此，各级热线成员单位特别是各县区政府办、乡镇政府（街道办）、水电气暖等关乎群众生产生活基本需求的行业主管部门及运营单位，要安排节假日和休息时间值班人员担负起承接办理12345热线转办事项的职责，确保热线转办的紧急事项得到及时承接、处理解决。

五、加强数据统计，强化分析运用。12345热线平台要不断提高数据统计分析能力，加强数据统计的精准性、实用性，进一步优化热线周报、月报，并建立季度、年度数据统计分析制度，对群众反映的热点问题、较为集中的问题、关注度较高的问题、服务民生中的难点堵点问题和承办单位办理情况等进行全面系统的统计分析，为市委市政府科学决策、有针对性的安

排部署提供重要参考。

六、加强知识推送，提升服务效率。各级热线成员单位要将本单位发布的涉及群众和企业生产生活的政策性文件、公告、通告等资料，及时向 12345 热线进行推送，纳入 12345 热线知识库内容，便于群众咨询时热线工作人员直接向群众解答，提高热线服务效率，提升群众的获得感和满意度。

七、加强宣传引导，打造服务品牌。市政府办公室要加强与电视台、报社等单位的沟通协作，通过电视、短视频平台、微信公众号等多种渠道加大对 12345 热线工作的宣传力度，不断提升群众对 12345 热线的知晓率和信任度，引导群众通过 12345 热线表达诉求，切实打造服务群众第一品牌。

2024 年 3 月 5 日

是否宜公开选项：宜公开

抄送：市委各部门，市纪委办公室。

市人大办，市政协办，市监察委，市中级人民法院，市人民检察院。

海东军分区，武警海东支队，海东消防救援支队。

海东工业园区所属园区管委会，各群众团体，青海高等职业技术学院，青海柳湾彩陶博物馆，市属国有企业，省驻市各单位。

海东市人民政府办公室

2024 年 3 月 5 日印发